

北大荒集团共青农场有限公司：秸秆“变废为宝”探索绿色农业新路径

推进农作物秸秆的综合利用，是推动农业废弃物实现资源化利用、加速农业可持续高效发展的关键之举。近年来，北大荒集团共青农场有限公司深度践行农业绿色发展理念，紧紧抓住秸秆综合利用这一重要突破口，成功探索出一条既可持续又可广泛推广的生态农业发展新路径，实现了经济效益与环境效益的双丰收。

近期，在北京庄管理区、向阳管理区秸秆能源化利用加工点，一捆捆秸秆经过秸秆粉碎设备和压块设备的处理，被转化成固态的生物质燃料，出售给新能源有限公司、供热公司等相关企业，实现了种植户的二次增收。



秸秆的价值远不止于能源化利用，它还是提升地力的“优质肥料担当”。经过多年的不懈探索，共青农场有限公司找到了一套适合本地提升土壤有机质含量的有效方法。对于旱田，采用“秸秆粉碎打茬+翻埋/深松还田”的技术模式；而水田则通过“秸秆粉碎抛洒~翻埋~旋地还田”和“秸秆离田~粉碎压挤造粒”两种技术模式，按年度交替施行。这一系列举措，不仅大幅降低了秸秆露天焚烧的治理成本，更显著提升了土壤质量。

下一步，共青农场有限公司将持续优化秸秆综合利用的方法，积极探索更具高附加值的利用方式，让秸秆发挥出更大的价值。同时，公司还将加强与科研机构的紧密合作，借助科技创新的力量与政策引导的东风，把曾经的“生态包袱”彻底转变为“绿色财富”，为乡村振兴战略的实施和生态文明建设贡献更多力量。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/225085.html>